Zpráva z programu Erasmus+
Ve dnech 5. – 18. 3. 2017 jsem se zúčastnil odborné přípravy v rámci programu Erasmus+ návštěvy v instituci North Walsham Junior, Infant School and Nursery Federation. Tématem projektu byla inkluze. Toto téma v poslední době hodně rezonuje v naší společnosti. Objevují se kladné i záporné názory, proto to byla pro mě výzva. Mým úkolem bylo pozorovat práci s dětmi se speciálními potřebami  na I. stupni školy, která má 318 dětí celkem, z toho je 32 dětí se speciálními potřebami (dále jen SP), co je 10% dětí. Pozoroval jsem celkem 20 dětí, práci pedagogů, jejich asistentů (3). Informace jsem čerpal od paní ředitelky Clare Fletcher, speciální pedagožky školy (SENCO) paní Sue Kitchener a od specialistky speciální školy paní Yvonne Rolins. Mezi dětmi se nacházely autisté, děti s Downovým syndromem, Aspergerovým syndromem, dyslektici, dyskalkulici, děti s ADHD a poruchami učení.
Získané poznatky.

· Všechny děti mají stejný základ rozvíjejících cvičení, která se specifikuje podle potřeb. Týká se to i dětí ze sociálně vyloučených komunit.
· Velmi pomáhá individuální učení (čtení, psaní a komunikace), ale žáky je potřeba začleňovat do skupin, kvůli socializaci, kdy roste sebevědomí dětí se SP.

· Žák se SP by měl pracovat svým tempem a samostatně, ale zároveň by měl být součástí třídy, slyšet ostatní děti.

· Děti se SP seděly vždy vpředu, uprostřed s dobrým výhledem na interaktivní tabuli.

· Děti s těžšími SP mají výuku s asistentem ve speciální třídě, vybavené potřebnými pomůckami.

· Každý žák má založenou svojí složku, kde je uvedena: diagnostika, osobní údaje, omezení, příznaky blížící se krize, počátku krize, co dítěti dělá potíže při učení, co mu pomáhá v učení, co má posilovat. Zpracovává to SENCO ve spolupráci s rodiči, třídním učitelem a asistentem, pokud ho dítě má.
· Nároky na klasifikaci se liší podle emocionálních, výchovných problémů a problému pozornosti. Když je dítě se SP bystré, jsou na něho kladeny stejné nároky jako na ostatní. Rozdíl spočívá v tom, že mají delší dobu na vypracování úkolu nebo jim asistent pomůže napsat text, pokud mají problém s jeho napsáním, avšak nesmí zasahovat do odpovědí.
· Asistenta potřebuje více dětí, ale je jich nedostatek na trhu práce.

· Děti se včas upozorní, že úloha bude končit, měnit se.

· Děti se učí požádat o pomoc.

Před výjezdem jsem si připravil vyjádření mluvčí MŠMT Jarmily Balážové z článku ze 17. 7. 2016 k porovnání s realitou v britské škole. Tady je srovnání v ČR a ve VB:
1. Kolik dětí se speciálními potřebami přijde do běžných škol?

ČR: výsledná data nynějšího zjišťování zveřejní MŠMT koncem července.

VB: 10% na sledované škole, 9% ve VB.
2. Kdo rozhodne, zda dítě půjde do běžné nebo praktické školy?

ČR: pedagogicko – psychologická poradna nebo speciálně pedagogické centrum na žádost rodičů.
VB: místní úřad, úředníci a Hrabství Norfolk. Ze zákona musí vzít každé dítě, když o to požádá rodič.
3. Může škola přijetí dítěte se SP odmítnout?

ČR: spádová škola žáka nesmí odmítnout, výjimkou je, pokud je již kapacita naplněna.

VB: dle zákona z r. 2015 nesmí.
4. A co mimořádně nadané děti?

ČR: mají možnost dostat přístup do světových knihoven, laboratorní pomůcky, drahé učebnice, přeskakovat ročníky či učit se podle IVP. Nově tyto pomůcky může opatřit škola.

VB: mají hodiny navíc, jazyky, hudbu, žáci jsou posíláni na vzdělávací exkurze a návštěvy muzeí.

5. Jak škola sežene asistenty a speciální pomůcky?

ČR: ředitel dostane ze školského poradenského zařízení seznam konkrétních podpůrných opatření, které má škola pro žáka zajistit. Zřizovatel pak škole na základě těchto požadavků pošle finanční prostředky.
VB: asistenty a pomůcky zajišťuje SENCO.

6. Jak se učitel naučí pracovat s postiženým dítětem?

ČR: zvyšuje se počet kurzů zaměřených na inkluzi. Speciálně pedagogická centra budou vytvářet metodickou podporu školám.

VB: zúčastňuje se kurzů, které platí škola, radí se SENCO, spolupracuje se speciálním pedagogem.
Shrnutí.
Dle vyjádření ministryně školství ze dne 20. 4. 2016 „pro běžné školy půjde do podpory kvality vzdělávání dětí, přípravy a vzdělávání učitelů z evropských prostředků 4,5 miliardy korun po dobu dvou let“. Je otázka, kolik peněz evropské fondy poskytnou a jak budou finančně ohodnoceni asistenti, bez kterých inkluze u některých dětí bude velmi problematická.
Čas ukáže.
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